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A munka valutája
világGazdasági összeomlás előtt áll a 

es ezt elleplezni már a hatalomnak egy-egy 
wont on va^ó mesterséges megduzzasziásával 
sem lehet. Deklarációkkal nem lehet megtörni 
az £iyag ősi természetét. A suiya ott érződik, 
ahol van. Gazdasági erőket kicserélni lehetsé­
ges. sőt enéis vl a fluktuáció néiküi a terme - 
lés’csszesoívad. De mérőién lehetetlen átne­
vezni ezt az erőt, ha egyúttal a forrás is nem 
követi. A rolVikai élet megtűri a fikciókat, 
a g&zdísági élet. tiltakozik ellenük. A mai 
szörnyű válságot a fiktiv erő i elismerése idézte 
elő. A vüág gazdasági elete úgy ahogy, ki­
egyensúlyozta volna magát, de jött a poliiiaai 
érdek és mindent felborított. Gazdaságilag 
megöl-hadarunk srrgm^tizált olyan országokat, 
amelyek még nem élték fel erejük tartalékait 
és erősnek jelentettek ki olyan úhamokat, 
amelyek már mindent elfogyasztottak és poií- 
ijfeai presztízsük rossz váltóival tengetik életüket.

Angisban, ahol legkomolyabban ítélik 
meg a világhelyzetet, már régen tudjak, hogy 
azok a c-.ucsok, amelyek gőgösen es elbiza­
kodottan nicredeznek ki a gazdasági életből, 
délibúbos «.prózátok csupán. Pozitív valósa 
gokat csak a’ melységek mutatnak. Francia- 
ország terrorizálta ki azt a politikát, amely 
oda vezetett, hogy a hatalmat egy-egy ponton 
mesíerí.éí?esvn me-éduzzasztottük és ezzel olyan 
elleniét- kei idézett elő, amelyek & világot ka­
tasztrófába sodorták. Anglia világpolitikájában 
most lopta be első izéén magit a szent'men­
talitás os náöV árat fizetett özeit az ehágyu* 
lásért. Mert az erőnek az a mennyisége, 
amely Németországban, Oroszországban, Ausz­
triában, Magyarországon es egyebütt elveszett, 
nem szivárgott á-t se Angliába, se Irancia- 
országba, se a többi győztes államba és azoz j 
nem lettek annyival gazdagabbak, amennyivel ; 
a legyőzött államok szegényebbek leitek.

C A szanálás kérdését é eíően sürgősnek 
űzi Anglia és Llovd George komolyan foglal 
kozik ezzel a kérdéssel. Erre irányuló koncep­
ciójából egyelőre még csak a gerince ismeretes. 
Gazdasági és politikai harmóniai akar terem­
teni Európa összes államai közöu, első sokban 
Németország bevonásával. Olyan Lonfeiunciát 
tervez, amelyen Európa gazdasági u.jáépiiésé- 
aek a tervét beszélnék meg az érdekelt álla­
mok. Miután pedig e kérdésben minden európai 
állam egyformán érdekeli, Németország és 
Ausztria is kapna meghívást a konferenciára, 
•=őt Oroszország iu, mert ma már kétségtelen, 
kov'Y Europa pacifikálása és gazdasági egyen­
súlyának helyre állítás a elkepzelhetetlen, ha e 
törekvésekből Oroszországot kikapcsolják.

Komoly várakozás kiséri e törekvést, de 
attól félünk: féimur.kát fog végezni és csak 
íéleredménvekre számíthat. Mert Amerika nem 
vesz rá;zt' a tanácskozásokon. Amerika ma 
még azt hiszi, hogy Európa gazdasági élete 
nem érdekli, nincs oka rá, hogy a mutatkozó 
bomlást megállítsa, talán azért, mert az a tel 
fogása, hogy Európa gazdasági romlásából 
csak hasznai húzhat. A régi imperiális politika 
és a pénznek nem a konzervatizmusa, de 
reakciója fagyoskodik ebben a tartózkodásban. 
Pedig tudhatnák odaát is, hogy a szegénység 
messziről is inficiál és az olyan kábeleket rak, 
amelyek a tenger alatt is továbbítják a nyomort 
és az ezzel járó gazdasági dezorganizáciát.

Amerika izolálása egyébként nem sokat 
jelent, még Amerika szempontjából sem. A 
gazdasági élet törvényei erősebbek, mini a 
politikai életé. Ha az európai konferencia rá

fog találni a szenálás lehetőségeire, akkor 
akár akarja Amerika, akár nem, neki b bele 
kell majd illeszkednie az uj szituációba és 
neki is rá kell térd a gazdasági életnek arra 
vz útjára, ahol nem csak uj orientálódások 
lehetségesek, de uj felismerések is és ahol uj 
törvények és uj princípiumok érvényesülnek.

A gszdasági élet bomlásának okai nem 
abban gyökereznek, hogy vannak országok, 
amelyek vég képen kimerültek, hanem abban, 
hogy tévesen értelmezték a kapitlaizmus teó­
riáit. A gazdagságnak és hitelképességnek a 
mértéke fikciókra 'támaszkodott. A pénz el­
szakadt hz egyetlen lényeges garanciától: a 
termelés képességétől és nem létező garan­
ciákba kapaszkodott A valuta kgtermészete 
sebb fedezete nem az arany és nem is az ál­
lamok természetes gazdagsága, hanem az élő 
munkaerő. Minden állam gazdagsága a benne 
felhalmozott munka energiával egyenlő, Nemet-

ország, vagy Oroszország, vagy Ausztria gaz­
dagabb, mint Franciaország, vagy akár Ame­
rika is, ha több benne a munkakészség és töb­
bet is dolgozik, mint az. A papirpfnzforg&lma 
nem számíthat, mert annak sehol sites reális 
fedezete, még Amerikában sem, ha fedezetül 
a régi ideológiában determinált fedezetekre 
gondolunk.

A terv bevett konferencián tisztázni kell eze­
ket a kérdéseket is és csaknem bizonyos, hogy 
tisztázni fogják. Mert a hitelnyújtások semmi­
féle formája' nem fogja á megzilált gazdasági 
éle eí rendbe hozni, ha meg nem állapítják a 
gazdasági élet igazi értékeit és nem térnek át 
a pénzrendszer fikcióiról a tudományosan es 
praktikusan is elfogadható valóságokra. A gaz­
dasági élet bázisa a termelés és legnagyobb 
értéke a munka. A munka valutáját kell 
megteremteni, anélkül a gazdasági élet sza­
nálása elképzelhetetlen.

Koncentrációs kormány helyeit koncén rációs ellenzék
A kormány közeledik Averescuhoz - Mihail Tivadar a produk^ energtak 
csoportosul: sát követeli — Fiondor komanykepes ellenzéki blokkot szervez

ÁS Uj Kelet tudósítójától —
A belpolitikai élet érdeklődésének közép­

pontjában ma az a kérdés áll: át tudja e 
szervezni a minisztereinek kabinetjét úgy, hogy 
a benne helyetioglaló miniszterek pártjai a

eltérőek

lemon embereket fogja állítani. Akkor is 
ugyanazon férfiakkal tárgyaltam, akik ma sze­
repelnek, Take Jones cuv&i, Fíondorral és Ave- 
rescuval. Aveiescu tábornok kormánya azon­
ban nem sokat váltott be ígéretéből, ismétel-

parlamentbe^*biztosítsák»'az alkotmányos mun- ttn kifejeztem előtte kívánságomat, hogy az 
par'dinemua. du i„t?nzives i általam kezdőtől íogva javasolt irányban mä-
hd" “ : . v,..... i ködjék, de kénytelen voltam konstatálni, hogykilátásokrólfolynak, de nagyon

Camaudiua ast űuu ^v.u-gynnn—— - - —^ - „ ■, •
volt belügyminiszter között történi. Azt hiszik, j erdeiébenr ^ A mii; nr>

í a vasiok.mindent megtesz, amit

engedett

hogy Gainarasescu
kapcsolatot akar létrehozni a 
kormány és az Averescu-párt 

között.
Hogy a tárgyalások n ilyen alapon indultak 
meg, erről egyik fél sem nyilatkozót?. A nép­
párt égi része, — mondják a kormány hívei ~~ 
nem Írja alá azt az ivet, mely a végletekig 
való ellenié Másra kötelezi a képviselőket a 
kormány ellen és valószínű, hogy 
csoportnak a nyomása alatt 
a ' párt vezetősége az eddigi merev 
magatartásából. Take Jonescuék tehát remé­
lik, hogy január 17-éig megtudják alakítani, a 
koncentrációs kormányt és a választójogi tör­
vény megszavazása után kiírhatják az uj vá­
lasztásokat.

Mihali Tivadar kritikája az 
Áverésen kormányról

A koncentrációs együttműködés egyik 
legharcosabb hive Mih ii Tivadar, aki napok 
óta folytat beható tanácskozásokat a. különböző

J ___ti «An! «-> 1 trfz -Zi 4 r* 1

Amikor Averescu tábornok külföldi útjáról 
visszatért, a határon vártain és a tizenegyedik 
órában figyel r estettem, hogy Erdély érdeke 
sürgős és radikal s intézkedéseket követel,

a kivitel, a behozatal, a szállí­
tások ügyében

és hogy 8.z Erdéllyel szükséges jő egyetértés 
érdekében ki keli bókülni az erdélyi nemzeti 
párttal. Mártán — ismétlem — koncentrációs 

ennék a kabinet hive vagyok, nem vállalhattam tárcát 
’ egy pártkabinetbeo, oly kormányban, amely a 

koncén'rációi ól még messzebb áiu mint az 
előbbi.

Szervezkedik az ellenzék 
Míg a kormány mindent megtesz, hogy 

helyzetét szilárdabb alapra helyezze, az ellen­
zék is erősen felkészül az elkövetkező esemé­
nyekre. Aveiescu tábornok még mindig bízik 
eredeti tervének, a Coanda-kombinációnak a

STS nyilatkozott a mai hegről j rasztert támogatósa sem
és a következőket mondotta: W íl

_ Mindig ■ hive voltam a koncentrációs
kormánynak, mert azt az ország konszolidáció­
jának vitális érdekei kívánják. Akivel csaj 
érintkeztem, a királlyal és a különböző pártos 
vezéreivel, állandóan,j hangoztattam azt a hite­
met, azt a véleményemet, ho^y az ország po­
litikai és gazdasági válsága és a pártos közti 
nagy egyenetlenségek nem szűnnek meg elobo, 
mig meg nem alakul

a munka nagy blokja és a pro­
duktív energiák csoportosulása.
Most két éve beléptem Averescu tábor­

nok táborába, azután, hogy 
tet kaptam tőle, hogy ilyen irányban fog dol­
gozni és hogy az egyes helyekre a legmegfe-

lehetőségében és ezm az alapon tárgyal a 
többi pártokkal. Gogáék és a nemzeti párt tár­
gyalásai befejezesd hoz közelednek ós a pa- 

t támogatása sem lehet kétséges. Á
készülő

kormányképes ellenzéki blokkban 
Marghilomanék is résztvannének. Ennek az 
alakulásnak az élére eddig Mania Gyulát em­
legették, de ma egyes ellenzékiek Fiondor ne­
vét * helyezték előtérbe. Kétségtelen, hogy ennek 
a blokknak, ha megvalósul, lényegesen kedve­
zőbbek a kilátásai mint a jelenlegi kormányé, 
mert az alakuló ellenzéki szövetség a parla­
ment többségét jelenti, Take Jonescu pedig 
még a Ház feloszlatására nem kapott megbíza­
tást! A kormány nem tudja a kormányzáshoz 
föltétlenül szükséges parlamenti erőket meg­
szervezni, közben pedig az ellenzéki pártok 
közös plattform alapján készülnek fel ellene. 
Bizonyosnak tartják, hogy ha Take Jonescu
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kiírja az uj választásokat, meg fog történni 
Romániában először, hogy a kormány a válasz­
tásokon kisebbségben marad.

Edmond de Botsckild báró a 
Palesztina! gyarmatosításról

A demokratablokk memorandumot 
nyújt át a királynak 

Az ell nzéki körökből már az uj kor­
mány kinevezése ót 4 gyanakvással figyelik a 
liberálisok viselkedését, mellyel a kormány­
változást fogadják. Nyilvánvalóvá vált, hogy az 
uj alakulással Bratianuék mag vannak elégedve 
és Take Joneseu vállalkozását cmk átmeneti 
intézkedésnek tartják a liberálisok hataíomra- 
jutásához. Az utóbbi napokban ez az eshető­
ség pozitív formát öltött és tudni vélték, hogy 
a király és Bratianu között a kormány átvétele 
ügyében már meg is történt a megegyezés. A 
fenyegető liberális veszedelemmel szemben 
természetesen összefogott mind n komoly de­
mokrata erő. , r

A demokrata csoportok megszer­
vezésére Fiondor lovag vállal­

kozott,
aki napok óta a leglázasabb munkát tej ti ki a 
kormányképes demokrata ellenzéki szövetség 
létrehozására. Ho;y mennyire komoly Fiondor 
vállalkozása és mennyire vaszelyezleti Brati­
anuék terveit, legjobbsn az bizonyítja, hogy 
két nap óta a liberális sajtó elvesztette eddigi 
nyugodtságát és a féktelenebb szitkozódással 
támad a lovagra. Fiondor azonban erélyesen 
továbbvezeti a tárgyalásokat, amelyek annyira 
előrehaladtak, hogy beavatottak szerint a meg­
egyezés már csak napok kérdése.

Az a hír, amely szerint az uj blokk nevé­
ben máris memorandumot nyújtottak be a 
királynak, nem felel meg a valóságnak. Igaz 
azonban, hogy ez a memorandum már készül 
és azt maga Fiondor fogja holnap vagy holnap­
után a királynak bemutatni. A memorandum 
fel fogja sorolni azokat az alkotmányellenes 
tényeket, amelyeknek ^kíséretében Take Joneseu 
kormányra jutott. Ki fogja fejteni részletesen 
az uj miniszterelnök vállalkozásának lehetet 
ienségét és a pártkorraánnyal való kormány­
zással szemben a reális parlamenti erők kon­
centrációját fogja ajánlani az uralkodónak. 
Az uj demokrata alakulással szemben még 
csak Avarescu néppártja gördít-némely aka­
dályokat, de biztosra veszik, hogy ezeket 
könnyűszerrel sikerül leküzdeni.

V 3F
— A Batthyány—Pallsvicáei-pör.

Budapestről jelentik: A járá-bíróság ma foly­
tatja a Batthyány—Vallavicini rágalmazást per
tárgyalását.

— Az m Kelet tudósítójától —
A Jeruzsálemben megjelenő „Doar Hajo n* * 

cimii héber napilap szerkesztője a közelmúlt­
ban európai körúton volt. Palesztinába vissza­
érkezve, európai tapasztalatairól cikksorozat­
ban számol be, melynek egyik legérd ekesebb 

! része Rotschild Édmond báróval folytatott 
I beszélgetésének ieirása. Tudott dolog, hogy 
; Rotschild Edmond báró volt ez, aki már negy- 
I ven évvel ezelőtt, tanát még a politikai cb- 
I nizmus keletkezése előtt magkezdette Palasz- 
í tina kolónizálását és az ő kitartó és nagy 
! pénzbeli áldozatokat igénylő munkájának kö- 
I szűnhető Palesztina lag ía-y >bb kolóniáinak,
I Rison-le Cioinak, P.daeh-Tikvának, Zichron- 
S Jatohnak, Chederának és töeb zsidó gyarmat- 
! nsk alap;; ás a.
I — Örömmel ragadom meg az alkalmat 
{ — moadöt a többek között az öreg Rotschild 
. a „Doar Hajon“ szerkesztőjének — hogy egy 
I benszülött előtt adhassak kijejezést azoknak 
; az érzelmeimnek, amelyek a palesztinai álla- 
I -pótokkal szemben eltöltenek. Nem akarom 
I áltatni magam azzal, hogy azok a kólón :ák, 
i amelyeket én, bízón* nem privát passzióból,
: hanem Zsid ország jövendőjének mogalapozá- 
i sara eboitam, nem mindenben felelnek meg 
I hoz-zájuk tűzött várakozásaimnak. Az én colom 
j nem &z volt, hogy Palesztinában galu városo­

kat alap tsanak, ahol a zsidók továbbra is 
ugyanazok az „örökzsidók“ maradjanak, akik 
a széíszóratásban. Negyven éve dolgozom 
müvemen és negyven évig bolyongott Móias 
is a pusztában — senki som hányhatja sze­
memre, hogy nem a legjobb akarato nmal és 
olyan anyagi áldozatokkal állottam a koióni- 

: záció mögött, amelyek méltóak hozzám. Célom 
I mégsem értem el teljesen. Mind a md napig,
; az általam alakított kolóniákból állandóan 
; jönnek a kérvények hozzám anyagi segítségért.

Nos, mondja meg azoknak a kolóniáknak.
: m íyoket életem virágjában alapítottam, hogy 
I immár gyönge vagyon aahoz, hogy ezeket az 
i állapotokat továbbra is elbírjam. Ha a zsidó 
I gyarmatos negyven munkaesztendő eltelte után 
1 sem tudott annyira gyökeretverni a talajban, 
: m’nt az egyiptomi, ez arab 'vagy az európai 
í föld mi vas, akkor ennek oka kizárólag őbenne 
! keresendő. A gyarmatosítás első éveiben nem 
I bántottak annyira az elkövetett hibák, minden 
í kérésnek eleget tettem, de ilyen hosszú tapasz- 
I tahitok után és a • cionista mozgalom anyagi 
1 és erkölcsi támogatása mellett mégiscsak el-

A kis hősök
(Cha nuka-legenda)

Irta: S. L. Gordon
Borzalmas napok követkéz lek Jutiára. 

Csodák az égen és rémségek a földön. Tűz, 
vér és füstoszlopok... És Jeruzsálem ege nem 
kéklett, nem ragyogott, nagy és félelmetes vér­
tengerhez hasonlított, amely a véghetetlon ma­
gasból ráfeküdt a hegyekre. És hatalmas döre­
jek rázkódiatták meg a véreget, mintha csak 
Isten szava lenne ... \\i íme : tüzlovasok láng- 
paripákon megjelennek a véregen és a rettentő 
lovasok kezében tüzkardok. viilámlándzsák és 
szivárványijjak. És ime : az íjjsb feszesek, a 
lándzsák döfésre készek, & kardok összecsa­
pásra várnak, a páncélok feszülnek. A lovasok 
villámgyorsasággal ide-odanyargalnak.

Háborúja van. Az égi seregek harcolnak 
az égen!

És ez a borzalmas jelenség negyven nap
és negyven éjjel mutatkozott Jeruzsálem egén.

*

Az »gykor vidám Jeruzsálem fiainak f vé­
rében fürdik. Az utcák lármásak, tele vannak 
a győzők üdvrivalgásával És a sebesültek jaj­
kiáltásával, A azinhedrion tagjai átszűrt testtel 
fekszenek a törvényhozás palotájának csarno­
kában, A Tóra tudósai hörögve várják a tanhá- 
zakben a megváltó halált. Az iskolákban Izrael 
gyermekeinek ezrei heveiyiek legyilkoltam 
tersei Istenének udvarában, az oltár körül 
patyolatfehérbe öltözött szent papokon tápod

az ellenség. Az oltár fölött Zeus, a görögök 
főistenének Képe emelkedik, márványarcán a 
győzelem pöffeszkedik, a Szentek szentjében 

; pedig a Sechina lebeg és sir, bug, mint a 
párját vesztett galamb...

Éi a görög horda pusztítja, gyilkolja 
mindazt ami Izrael nevét viseli.

*

Nagy titkos barlang volt az Olajfákhegye 
aljában, amely Jeruzsálemtől Kelet falé emel­
kedik. Sokan menekültek ide Jeruzsálem gyer­
mekei közül, akiknek sikerűit életüket és szent 
könyveiket az e lens -g elől megmenteni. Őrt 
ültek és siratták hős apjukat, akik az ellen­
séggel viaskodva lelték halálukat és testvérü­
ket, akiket édesanyjukkal együ t doblak a vár 
faláról a mélységbe.

É'í megszólalt az egyik:
■— Hallgassa ok rám, Jeruzsálem gyúr- 

mekai !
És a gyermek arca ragyogott, mint teli 

hold és a két szeme ténylett, mint két csillag 
és hangja, mint a hárfáaak a hangja...

É száz ártatlan, bönnybeázott szem hir­
telen feléje fprdult.

És a hárfa hangja megrezdült, búgot... 
é9 a visszhang visszabugott a barlang mé­
lyéből.

— Jeruzsálem fiai! Ne sirassátok a hol­
takat, akik meghdtak népünk és Istenünk 
dicsőségéért, sirassatok bennünket, az élőket, 
akik látjuk, hogy a szent várost idegenek be«

várható volna, hogy ezek a kolóniák végre 
teljesen a maguk lábán éljenek meg.

És hogyha az uj chalucok minimális 
béréből meg tudnak élni és csodálatos, nagy- 
jöveodőjü munkát 'tudnak végezni az épülő 
Zsidóországban, akkor teljes joggal megköve­
telhetem az én kolóniáimtól, akiknek lakosai 
már negyven ő?e munkálják a földet és akli- 
matizíiódtak, hogy külső segítség nélkül tart­
sák fenn magukat. A saját kolóniáimnak egy 
fillér segítséget s^m fogok többé adni Az 
újonnan bevándorlóknak, a chalucoknak, a 
galutből menekülőinek és az uj gyarmatoknak 
teljes erőmből segítségére leszek. Amit negy­
ven év óta Rison le C ion árt és Zichroo-Já­
kobért állandóan megtettem, mind-z most az 
ui gyarmatokért fogom megtenni, tiFmészele­
tesen «zzál a feltétellel, hogy a letelepülés 
belégyökeresedjenek a talajba és igazi íőid- 
mives generációt neveljenek Zsidóország részére.

Beszélgetésének végén a báró még meg- 
említette, hogy ő már hetvenhat esztendős és 
így testi szervezete alig birná ki, hogy újabban 
Palesztinát meglátogassa, mindamellett azonban 
nincs kizárva, hogy még a jövő esztendő ele­
jén elmegy ErecIJiszraelöe.

— Mindenesetre, — folyt itta a báró — 
a fiam elég fiaid és elég tehetséges ahhoz, 
hogy azt a müvet, — Palesztina céltudatos 
zsidó kolóaizációjál — amit én negyven évvel 
azelőtt kezdettem meg, megsokszorozódott 

j energiával folytassa és befejezve.

— A kisebbségeik ilagyarorszí gon.
I Prágából jel ntik : A „Naroiui Politikie f jg- 
I lalkozik egy a „Prtger Pvesse“ budaoe^ti tuió- 
I silóján a-5 Klebehbsrg míg a? belagy ni-iisttertó! 
j kapott nvilat-coz-tttil, amely szerint a migytr- 
I országi jogrend megőrzésének elengedhetlek 
; feltétele h )gy a mtgyar nép mii ion fia* 
í nemzetiségre, v .Húsra, t triad d ni é$ vagyoni 
i állasra való te Untét n lkai, tdjas személyi: és 
1 anyagi biztonságot élvezessen. A „Nú’od.ii 
j Politika* ebből megállapítja, hogy az uj ma- 
I gyár belügyi tárcifőao?, aki maga egyéként 
I születet: ne net, a Magyarossá ? >a élő s sióvá 
I kokat, n>ra etek >t és szlovénokat, v .d ad .1 á 

többi másnyehü msgyar »rszági ia :o2oágo- 
egyszerűen az egységes mtg?ar' nép fiainak 
minősíti és ilyen formán legiiább ré;zbsa 
magyarázatát adja annak a kép .-ek, anaely a 
M így Írországon divot: és dívó kisebbségi
politika szemlél >]e elé tárul . . .

— Községi választások a svájci 
fővárosban. Bernből jelentik: A köaségi vá­
lasztásokon a szocialisták elvesztették eddigi 
abszolút többségüket.

mocskolják és Istenünk szentélyét beszeayézik- 
sirassatok bennünket akik látjuk a gvalázatot, 
hogy bálványok emelkednek Izrael Istenének 
csarnokában, sírva sirassátok magunkat, a 
kicsiket, a gyengéket, sirassátok a jövőnket. 
Mert, tudunk-e majd élni, avagy meghalni 

j uépückért, Istenünkért.. .
És a hárfa hangja remeg, megcsukiik ..... 
— Jeruzsálem gyermekei vagyunk 1 Te­

gyünk esküt! Esküdjünk vitóa őseinkre, esküd­
jünk szent Tóránkra, melyet megmentettünk* 

I esküdjünk, élni tudunk és halni tudunk né-» 
púnkért, hazánkért, istenünkért....

— Esküszünk! Esküszünk! —• kiáltotta 
száz torok,

— Megeshettek benneteket, Jsruzsátem 
gyermekei! — folytatta a hárfa, dé hangja 
norn remegett. ...

— Esküszünk? Esküszünk!. — harsog­
ták uj ?a.

— Fegyverek csörrenése hallatszott % 
barlang bejáratánál .... Görög csapat érke­
zett a barlanghoz.

— Jöjjetek ki, héber ifjak! — széyott a 
vezér — jöjjetek ki, nem tesz báotódástok 1

— Megeskettek benneteket, Jemzsátem 
gyermekei! — hallatszott ismét a hárfa 
hangja.

— Esküszünk! Esküszünk! ■— verte visz- 
sza a barlang hangja.
kivülrőT JÖjj6lek ki’ hébet ^Íak ~ hangzott

De semmi válasz.
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A prágai egyezmény politikai és gazdasági Jelentősége
Schober kimcellár expozéja — Politikai és kereskedelempoli­
tikai határozatok — Ausztria egyezményt köt Jugoszláviával

állította az utódállamokat. Csehszlovákia Ju­
goszláviával éa Romániával megteremtette a 
megfelelő érdekközösséget, Lengyelországgal 
ciak a minap szabályozta a viszonyát, most 
Ausztriával lépett érdekközösségre.

Hatalmas középeurópai koncert
alakult ki, _ ^   

amellyel b-emben izoláltan áll Magyarország. 
A csehszlovák-osztrák egyezmény legalább 
annyira hozzájárul KÖzépéurópa pacifizálásá- 
hoz, mint a csehszlovák-lengyel egyezmény. 
Ausztria és Csehszlovákia politikai megértése 
máris jelentős gazdaságpolitikai eredményeket 
mutat fel.

Mert Prágában nagyjelentőségű gazda­
sági megegyezések is jöttek létre. Ezek a 
megállapodások mindkét szerződő államnak 
előnyöket nyújtanak át. Ausztria szanálását 
nagy lépéssel viszik A gazdasági meg­
állapodások között' £:. . L hogy a portorosei
megállapodásokat a legsürgősebben keresztül 
viszik, ami azt jelenti, hogy

m teher és a személyforgalom­
ban már a közeli napokban lé­
nyeges javulás fog bekövetkezni.

Ugyancsak a gazdasági megállapodás kiköti, 
hogy a kereskedelempolitikai megegyezést a 
legsürgősebben ratifikálják és a különböző be­
hozatali és kiviteli tilalmakat megszüntetik.

— Az üj Kelet tudósítójától - 
Pécs, dec. 21. A külügyi bizottság mai 

1-éeéu Schober kancellár beszámolt Benes 
esehszlovák miniszterelnökkel folytatott tárgya­
lásairól. A kancellár részletesen ismertette a 
arágai egyezményt, amely nemcsak gazdasági, 
tanéin politikai megállapodásokat is tartalmaz. 
Az egyezmény alapvető rendelkezése, hogy a 
a két köztársaság

m saintgermaini és a trianoni 
b*ke végreha jtásában kölcsönösen 

támogatja egymást
ti garantálja egymásnak területi integritásukat. 
t megállapodás jóindulatú semlegességet köt 
« az esetleges külső támadásra és kölcsönös 
támogatást minden olyan törekvéssel szem- 
*ea, * amely a régi rezsimet akarja vissza­
állítani.

A kancellár a külügyi bizottságban csak 
B8;y vonalakban ismertette az egyezményt. 
Felvetette, Ausztria szomszédaitól függ, hogy 
telük hasonló egyezmény jöjjön létre. Ausztria 
Asamte kívánsága, hogy minden szomszédjával 
megteremtse a harmóniát. Beszélt a soproni 
«épszavazásról is. Az osztrák kormány a nép- 
tzavízasi biztosok jelentése alapján

részletes memorandumot terjeszt 
a nagykövetek tanácsa elé.

Semeli, hogy a nagykövetek tanácsát ak igaz- 
sagerzete tekintetben fogja venni Ausztria 
ssegséitett iogér/etút. Ausztria elsősorban Olasz­
országra számit. Olaszország a burgenlandi 
Konfliktus elintézésében már segédkezett egy- 
iz&r. reméli, hogy ezúttal is mindent megtesz 
a viszály megszüntetésére.

A prágai egyezménynek messziremenő 
,e;6»tősége van. Az egyezmény megkötésével 

Ausztriának és Csehszlovákiának 
közös politikai érdekei vonnak.

A monarchia összeomlása óta három esztendő 
olt eí. Három év után ez az első lépés a két 
«Ham politikai közeledése felé. Csehország 
aggetlenségi ‘törekvéseinek céljai beteljesed- 

:ek. Ez a függetlenség azonban nem lehet ki- 
uai fal és most, hogy Csehszlovákia megszer­
vezte a maga állami életét, fel kell állítani az 
ésszerű gazdasági kapcsolatot és a barátságos 
politikai kapcsolatot az egykori monarchia 
államaival.

elzárkózni % tárgyalások elő!, mert ha Ausz­
triával olyan egyezményt köt, mint Csehszlo­
vákiával kötött, megvalósította régi politikai 
tervét: a szláv korridort.

A parlament befejezte a költségvetési 
vitát. Elfogadta Gürtler pénzügyminiszter adó- 
javaslatait, köztük a vagyondézsma novellát, a 
bankforgalmi adót és a fejadót. 1

Nagy jeientőáége van a kölcsönös követelések 
végleges rendezésének is. Csehszlovákia gaz­
daságig megerősödött Ausztriát akar te: 
teni, nemcsupán a szomszédi szolidaritásból, 
hanem abból az észszerű belátásból, hogy 
Középeurópa politikai és gazdasági ^ nyugalma 
megkívánja Ausztria a konszolidáítságát.

Az osztrák kancellár expozéjában beje­
lentette, hegy Ausztria szívesen t.vgyal más 
szomszédos állammal és hajlandó a Csehszlo­
vákiával kötött egyezményéhez hasonló egyez­
ményt kötni többi szomszédaival is. Az osztrák 
kancellár itt elsősorban

Jugoszláviára gon doh
Mert Olaszországgal és a német birodalom­
mal egész más alapokon kell tárgyalnia, Ma­
gyarországgal pedig a soproni események után 
ilyen szoros együttműködésről szó sem lehet. 
Ausztriának Jugoszláviához való viszonya csak-

A kisantant eszméje Csehszlovákiából í.nem minden kérdésben azonos Csehszlovákiá- 
ndulL ki. A kisantant közös politikai frontba hoz való viszonyával. Jugoszlávia nem log

■s 9

És néhány pillanat telt el, ropogott a 
•tz. lang csapott magasra, a barlang megtelt
Füsttel....

— Semá Jiszráél! — fcu^ta odabenn a
hárfa.

— Semá Jiszráél — felelték vissza.
De hirtelen titkos ajtó nyílott a barlang 

•idalán és egy aggas'yán jelent meg rajta. És 
az öreg arca ragyogott, mint a nap, haja és 
szakálla fehér volt, mint a frissen esett hó, 
temlokán a bölcsesség sugara ragyogott, szeme 
a szeretet, a könyürület forrása volt, fehér 
köntöse az angyalok szárnya.

— Nem haltok meg, Jeruzsálem gyerme­
ke. Élni fogtok népeteknek, Isteneteknek — 
szólott az öreg csengő hangon.

És a gyermekek felemelték szemüket és 
látták, hogy gyönyörű rét, akárcsak Isten kertje, 
terül el előttük. És a rét teles-tele van illatos 
virággal, tarka rózsával és a virágok, mint sze­
rető testvérek ősszeölelkeztek és egymás nya­
kéba boiultak. És kristálytiszta patak folydogál 
a virágok és rózsák között. És a patak vidám 
hullámai meg-meglocsolgatták őket és pajkosan 
viháncoltak. És ezer pacsirta röpködött körös­
iért! és csicseregtek és az éden madarai is­
teni melódiákkal visszafelelgettek nekik és ra­
gyogó fény, a hét Napnak a fénye ömlött el 
mindenen.

És az öreg vizet merített a kristályos pa­
takból, a gyermekekhez lépett és igy szólott:

— Igyatok fiaim ebből a vízből, akkor 
életben maradtok és szerencsétlen népetek és 
elpusztított országotok harcosaivá lesztek.

ésÉs ittak a gyerekek a forrás vizéből 
ime égi szózat hallatszott a magasból:

„Ha vízben gázolsz, melletted leszek, va- 
lamintha folyók árja sodorna . . .*

„Ha parázsra lépsz, lábad sértetlen ma­
rad és a lángnak nem lesz hatalma fölötted.. .* 

— Most pedig — szólott az öreg — 
menjetek Jeruzsálem fiai, harcoljatok!

És hősi bátorság szállotta meg az ifjakat, 
karjuk duzzadt fiz erőtől.

Az öreg eltűnt, vele együtt az isteni kert. 
Körülnéztek és ime Módiin városa integetett 
feléjük. Bementek a városba és csatlakoztak 
juda Makkábi vitéz seregéhez. És midőn Jehuda 
harcba indult, Jeruzsálem gyermekeinek csa­
pata a sereg élón járt. A kis hősök rávetették 
magukat az ellenségre és szétzavar!ák őket.

A görögök amikor meglátták a kis hő­
sök vitézségét, ezt mondották: ezek ama zsidó 
oyermekek lelkei, akiket az iskolában legyil­
koltunk és akiket a vár fokáról a mélységbe 
vetettünk... És mihelyt meglátták őket, futás­
nak eredtek. Midőn pedig a hősök visszatértek 
Jeruzsálembe, hogy megtisztítsák a várost és 
felszenteljék az oltárt, Jeruzsálem kis vitézei, 
a szabadsághősök élén vonulnak a varosba.

Ezért ünnepük a héber ifjak Chanuka ün- 
népét nagy örömmel. Jól tudják, hogy ők győz­
tek a múltban él ök fogják a zsidóiig harcát 
diadalra vinni a jelenben is ...

Héberből: Líwenkzpf Kálmán.

Egészben végre hajtják 
a luxusadó törvényt

Simionescu "pénzügyí államtitkát* 
nyilatkozata a pénzügyi reformok­
ról — A lakók szövetségének kül­

döttsége az államtitkárnál
— Az Uj Kelet tudósítójától — ogi

Simionescu pénzügyi államtitkár tegnap 
tért vissza Bukarestből, ahol az uj pénzügy- 
miniszternek beszámolt azokról a munkálatok­
ról, melyeket eddig Erdélyben az adótörvények 
végrehajtására lefolytattak.

— A pénzügyi reformok revíziójáról, —- 
~mcr.dotta munkatársunknak az államtitkár — 
a pfenzügyn misztériumban állandó tanácskozá­
sok folynak, do konkrét határozatot eddig még 
nem hoztak. Hogy az egyes törvényeket, vagy 
rendeleteket milyen mértékben fogják módosí­
tani, esetleg felfüggesztik-e, ezekről pozitivet 
nem tudok mondani. Ezt ma egyedül Take 
Jonescu pénzügyminiszter mondhatná meg.

— A vagyonadó felfüggesztéséről állítólag 
a minisztertanács már határozott ?

— Nem határozott még. A lapok kivétel 
nélkül azt Írják, hogy ezt a törvényt felfüg­
gesztik és valószínű is, hogy lényegesen módo­
sítani fogják. Végleges döntés azonban erre 
vonatkozólag sem történt. Mi utasítást kaptunk, 
hogy a megkezdett munkálatokat folytassuk és 
mi az adminisztratív előkészítő munkálatokat 
most sürgősen be fogjuk fejezni.

— A luxusadótörvényt nem függesztik 
fel ? Az előadásokra kivetett jegyadó teljesen 
megbénítja a kulturális egyesületek működését.

— A luxusadótörvényt — válaszolta az 
államtitkár — nemcsak hogy nem függesztik 
fel, de december 20-ától kezdve teljes egészében 
fogjuk azt végrehajtani. Ennek a törvénynek 
ugyanis eddig csak egy részét alkalmaztuk, egy 
jelentős részének végrehajtását Titulescu fel­
függesztette. Az uj pénzügyminiszter most uta­
sítást i dotf, hogy a törvényben előirt más in­
tézkedéseket is hajtsuk végre. így behajtjuk a 
fényűzés! adót a vadászfegyverek, autók és a 
kiszolgáló háztartásbeli alkalmazottak után is.

Ezt az érdekelt felek vallomásai és a 
bizottságok véleményezése alapján fogjuk 
kivetni. Természetes — és ezt külön hangsú­
lyozom — tekintettel leszünk arra, hogy a 
megadóztatás alapját képező autók, fegyverek 
és kiszolgáló személyzet mennyiben tartozik 
az Edózók polgári foglalkozásához. Azok, akik­
nek polgári foglalkozásához tartozik, mint pél­
dául az orvosok is, a megállapított adónak 
cíak 50 százalékát fogják fizetni.

— Miért volt államtitkár urnái a lakók
szövetségének küldöttsége ?

— Kiu 4 a bizottság, a vagyoobecslések- 
kel kapcsolatban adjak utasítást, hogy méltá­
nyosan és igazságosan járjanak el a közegek, 
konkrét panaszt nem tettek és én kijelentet­
tem, hogy részemről minden meg fog történni. 
Kérte a bizottság a lakókra megállapított adó 
felfüggesztését is, ez azonban nem az én 
hatáskörömbe tartozik. Ezt csak a törvény­
hozás tehetné meg és úgy tudom, hogy ez a 
közeljövőben megtörténik a lasbérrendelet 
revíziójával kapcsolatban.

Személyi változásokról az erdélyi pénz­
ügyi hatóságoknál az államtitkár nem tud.

— A jogosaláv-csehsalovákj ke­
reskedelmi kapcsolat. Prágából jelentik: 
A jugoszláv kormány Prágában kereskedelmi 
képviseletet létesített. Az uj expoziíura ipari, 
kereskedelmi, pénzügyi és e szakokba vágó 
forgalmi ügyekben az SHS. királyság részéről 
hivatal08 információkkal fog szolgálni. A hiva­
tal vezetésével a jugoszláviai kereskedelmi 
jgjgztéfiiya Msximovic J. Milánt bízta meg.
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Ä zsidók Bukovinában
i.

AzjUj Kelet kiküldött munkatársát*! —
Most, hogy Bukovinának fis Beszarábiának 

nincs külön képviselete a kormányban, aktu­
álisnak látszott föleleveniteni — némi zsidó 
vonatkozásban is — e fontos kormányzati po­
zíciók létrejöttét és néhány érdekesebb mozza­
natban bemutatni az országrészek politikai 
fejlődését.

Bukovinában a habom végén így alakul­
tak a dolgok:

1918 november negyedikén kiütött Cser- 
novicban a forradalom. Jól ápolt, rendes, ke­
délyes osztrák forradalom volt, mindössze abból 
állott, hogy a háziezred katonái a front össze­
omlásáról tudomást szerezvén, iehelyezték szép 
rendben a két kaszárnya puskamüvesénél és a 
raktárakba a Manlichereket és kimentek sétálni 
a Herrengasseba.

Az ország birodalmi helytartója gróf 
Etzdorf volt „Landespräsident der Bukovina“ 
— Bukovina országos elnöke címmel. Meg- 
caontosodoít régi császárhü bürokrata, száraz, 
feszesztartásu főur, egy mozgó schwarz-gelb 
zászlópózna. A fegyveres hatalom kint prome- 
nirozott a város utcáin, de ő nyugodtan alürt, 
percnyi pontossággal jelent meg a hivatalában.

Egy újságíró feljött hozzá és izgatottan 
kérdezte:

— Gróf ur, mit fog csinálni'?
— Mi történt, —- szólt a gróf megszo­

kott előkelőséggel — hogy annyira ki van 
kelve magából ?

— Uram, a katonaság eldobta ' a fegy­
vert, minden percben anarchia üthet ki és 
nincs aki megfékezze. A bécsi kormány min­
denütt megengedte a nemzeti tanácsok alaku­
lását, a maguk kezéből kisiklik a hatalom.

A helytartó nyugodt maradt.

naság nem ellenségként, hanem readesináiási 
szándékkal nyomul Bukovinába. Másnap már 
megkezdődött a katonai felvonulás, a hadsereg 
gyorsan elérte Csernovicot és megszállott« az 
országot. Zadik generális alatt katonai kor* 
mányzat lépett életbe és Flondor, mint a ro­
mán királyi kormány bukovinai minisztere jött 
vissza. Természetes, hogy a lakosság örült a 
fegyelmezett fegyveres erőnek és Fiondor, egy 
nagy bukovinai román család zseniális tagja, 
aki az osztrák hatalommal szemben való 
gerincességéről volt hires (soha a fölajánlott 
kitüntetéseket nem fogadta el), Bukovina leg­
népszerűbb embere lett. A pártok kiszemelt 
küldöttjeiből nemzeti tanácsot alakított, amely 
nem bizonyult munkaképesnek. December 
tizennyolcadikén összehívta tehát az „egysé­
gesítő kongresszust", amelyből kinnrekedt a 
zsidó ős rutén nemzetiség. A kongresszus az 
ország konszolidációját és a Romániával való 
egységesítés munkáját végezte.

A bukovinai közéletben ugyanakkor egy 
másik államférfi tűnt fel, Nistor ta*ár, akit a 
kormány tárcanélkűli miniszterré nevezett ki. 
Nistor pályafutása egészen különös. Mint pa­
rasztim saját erejéből küzdötte fel magát az 
egyetemi tanszékig és Csernovicban a leg­
alaposabb és képzettebb tudósok közé tarto­
zott. Erős nacionalista érzéséről ismerték már 
a háború előtt és amikor kitört a világháború, 
Nistor a szomszédos Romániába emigrált, ahol 
nagy propagandát fejtett ki abban az irány­
ban, hogy Románia az antant mellett avat­
kozzon a háborúba.

A Bratianu-kormány távozásával Flondor 
visszavonult és dr. Dóri Popovici lépett be a

j kormányba. Hatalmas energiájú ember ez a
____ ______ __________ f Popovici, akit okossága és energiája a háború
Amíg'utasítást nem kapok BéodböL ; előtt Csernovic alpolgármesteri székébe len­

nem csinálhatok semmit — mondta egy fan.;
tikus benső meggyőződésével.

— Um Gottes Willen — fakadt ki az 
újságíró — Exzellenz, es ist aus/ Ganz aus! 
Speren Sie das Gechätt zu! —■ Zárja be az 
üzletet, kegyelmes uram és adja át a hatalmat 
a nemzetiségieknek!
WPY És még aznap délelőtt megkezdődött a j 
forradalom, amely abból állott, hogy a tömeg 
megrohanta a kaszárnyákat és elvitte az őri­
zetlenül hagyott fölszerelősi cikkeket. A hely­
tartó most már a józan eszére kezdett hall­
gatni, a császári és királyi logikáját félretette, 
otthon maradt a lakásán és amikor megjelent 
nála két ur, dr. Aurel Oncul a román és 
Omelian Popovics a rutén nemzeti tanács ré­
széről, hogy átvegyék tőle az államhatalmat, 
a két urat szívesen fogadta, szivarral kínálta 
őket és egy rövid jegyzőkönyvet, arait az 
impérium átvételéről fogalmaztak meg, az 
osztrák birodalom helytartója az izgalom min­
den külső jele nélkül aláirt.

A hatalom ilyen módon á Lm ént két nem­
zetiség kezébe. A németek és zsidók, akkor 
még nem vettek részt a forradalmi munkában, 
talán nem is akartak odajutni, talán nem is 
engedték volna őket a kormányrúdhoz. A for­
radalom pedig egészen törvényszerűen, mind­
jobban balra tolódott, Bukovina déli részein

ditett. A legkedveltebb emberek egyike, aki 
■ a vele egykorú csernoviciakkal a legjobb ba­

rátságban élt. ismeri a várost, annak minden 
buját-baját Ö lett minisztere Csernovicnak, 
amely népességének negyven százalékában 
zsidó. Popovici kitünően beszél zsargonul és 
sok barátja van a zsidók között. Straucher 
képviselő is ezek közé tartozik. Annakidején 
ő segítette Popovicit a polgármesteri állásba

Most Popovici Take Joneseu többször 
kérése ellenére se valaha Bukovina miniszter 
tárcáját. A miniszterelnök erre Flondort sze 
rette volna megnyerni kabinetje számára. Ne 
hány nappal szelőit amikor Flondor Bük a 
restbe érkezett és erről a kormányelnök érte 
sült, odaüzent még a vasútállomásra Flondor 
hoz és arra kérte, hogy haladéktalanul jöjjön 
el hozzá fontos tanácskozásra.

Az egész embert jellemzi a válasz, 
amelyet megbízottnak adott.

— Kérem, én európai ember vagyok és 
utazás után első dolgom fürödni. Majd ha 
megfürödtem, ha szállómban leszek, ha kipi­
henhetem magam, akkor az urak rendelkezé­
sére állok.

Órák hosszat tartó kapacitálás követke­
zett azután, de Flondor nem volt hajlandó 
belemenni a kormányba.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy nehány

! Százmillió darui) német értéüi- plrt csempésztek be Romín Wä
Bukarestben letartóztattak egy ügynököt, 
aki az értékpapírokat leire akarta bevál­
tani — Egy strada lipscanii bankban 
hatszázezer leit érő kitiltott értékpapírt

találtak
Bukarest, december 21. Az itteni rend­

őrség tegnap letartóztatta N. Antóniád® ügy­
nököt, aki kétmillió értékű Romániából kitiltott 
német értékpapírt a pénzügyminisztériumhaa 
be akart váltani leire. A feljelentést az a két 
hivatalnok M. N. Greceanu és Trajan C. Op- 
rescu tette meg, akiket Antóniádé az érték­
papírok becsempészésére és beváltására felkért. 
A két hivatalnok szinleg vállalkozott a beval­
lásra és azt mondták Antóniádénak, jöjjoa el 
Greceanu Is kására, hozza el a német órtékpairi- 
rokat és ott adnak helyette leit. Antóniádé 
ebbe beleegyezett és négyszázezer leit igen a 
két hivatalnoknak, ha a beváltás sikeresen 
megtörténik.

A két hivatalnok egyidejűleg értesítette 
az esetről a rendőrséget, ahonnan két delekor 
abban a pillanatban, amikor Antóniádé iúroai- 
százezer leit már átolvasott, betoppant f :s- 
ceanu lakására és Antóniád t letartóztatta.

A kihallgatások során a rendőrség meg­
győződött arról, hogy Antóniádé egy fól szer­
vezett bandának a feje, amely hosszabb iái 
óta kitiltott német értékpapírok becsempésző* 
sével és átváltásával foglalkozik. Az eddigi 
megállapítások szerint százmillió darab német 
értékpapírt helyezett el ez a társaság a romát 
piacon. Az egyik bukaresti bankban (str. Llg>- 
scani) hatszázezer lei értélü német értékpapírt 
találtak. Az egész mennyiséget lefoglalták.

A vizsgálat tovább tart és előreláthatólag 
még több letartóztatás lesz. A rendőrség nyo­
mozása különösen azokra a kávéházakra terei 
ki, amelyekben az úgynevezett „magántőzsde“ 
van. A valutakereskedők ezekben a kávékáza$- 
ban gyülekeznek, különösen a Cafe í/pscambas, 
amelyet most szigorú ellenőrzés alá vesznek. 
A kormány egyébként is erélyes intézkedése­
ket akar foganatosítani a spekulánsokkal szem­
ben, mert az a nézete, hogy működésük í [tét­
lenül rossz hatással van a lei értékére.

Antóniádé letartóztatásának híre a spe­
kulánsok negyedében nagy ijedtséget okozott, 
messzire elkerülik most azokat a helyeket, she! 
razziától tartanak. 8. A.■

a parasztok között nagy nyugtalanság kapott j hét múlva ne lássuk őt esetleg egy uj kor­
lábra és a városok csőcseléke rabolni és fősz- j mányban.
lógatni kezdett. Oncul és Popovics és a i Sambó imr«.
rutének által Csarnovic polgármesterévé ki- : . ----- ------ -—
nevezett néptanító, Baspalkó nem tudták aj — A prefektusok és a tisztviselők 
rendet helyreállítani. a helyükön maradnak. A kolozsvári egy-

És akkor dr. Jancu biondor újra köz- gégesitő bizottság elnöki osztályához ma dél-
életi tényező lett. Az 1904 óta ,.>nkényes ejgtt értesítés érkezett a bukaresti kormány- 
száműzetésben ólo politikus, aki storozyneczi
kastélyában tanulmányainak élt, Bukarestbe 
utazott és Averescu kormányánál kieszközölte, 
hogy román katonaság szállj a meg Bukovinát, 
amelyet az anarchiától meg kellett menteni.

November tizedikén Csernovie fölött ha­
talmas román léghajó jelent meg, amelyről 
röpcédulákat dobtak a városba. A román had­
sereg bevonulását jelezték e cédulákon fis kt- 
lönösea hangsúlyozták, hogy a rámáét káté­

tól, amelyben felkérik az összes erdélyi pre­
fektusokat, a hivatalok vezetőit és mindazo­
kat, akik a végrehajtó hatalom szervei, hogy 
maradjanak helyükön. Ez a felszólítás a hír­
adás szerint Groza és Goga volt miniszterek 
kívánsága, akik az ország érdekében maguk 
is kívánatosnak tartják, hogy a Msatriseiők 
régi helyükön teljesítsék a szolgálatét.
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Brediceann erdélyi miniszter 
hétfőn Kolozsvárra érkézül

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Dr. Groza Péter volt erdélyi miniszter 

e.-gnap délután elutazott Kolozsvárról. Bár 
szerdán este hivatalosan elbúcsúzott az újság­
íróktól, elutazása előtt mégegyszer fogadta a 
sajtó képviselőit. A beszélgetés során a volt ! 
miniszter néhány érdekes epizódot mondott el j 
emlékezetes erdélyi kőrútjáról s arra a kérdésre, j 
^0gy mik a legközelebbi tervei, dr. Groza ; 
Péter ezt válaszolta:

— Szeretnék most két hónapra vissza- j 
ronulni a politikától és élvezni a szabadságot. ! 
Most úgy érzem magam, mint a diák, aki 
Átesett az éretségin. Az itteni tartózkodásom 
Itíól függ, hogy Bukarestben hogy alakulnak 
a politikai viszonyok. Ha nem lesz szükség 
srrs. hogy aktivitásba lépjek, tavaszig kipihe­
nem magam, de ha a körülmények másként 
Vgnak kialakulni, akkor visszautazom Buka- 
estbe. Egyébként, meglátjuk, mit hoz a január 

tizenhetedike. Akkor mutatkozik be az uj kor­
ány s fogadtatásától függ a jövőbeli politika.

Ma este, vagy talán még a délután 
u.vamún elutazom, do a jö/őhéten két napra 

visszatérek Kolozsvárra, mart találkoznom kall 
tóga Oktáviánnal, aki Csúcsára utazik, azon­

kívül Buksán volt belügyi államtitkárral, aki a 
?>anca Agr&ra kormányzója lett.

— A politikusok közül kik jönnek még 
.egközelebb Kolozsvárra ?

— Manu Gyula ma érkezik ide s amint 
.állom Cajus Brediceann, az uj erdélyi mi­

niszter hétfőn lesz Kolozsváron. Vele együtt 
jön haza Mihali miniszter és Tanasescu bel­
ügyi államtitkár is.

Lloyd George koncepciója
Európa problémái és azok megoldása

— Az Uj Kelet tudósítójától —
London, dec 21. Kedden kezdődött az angol 

es francia államférfiak tanácskozása, amelyet 
öloyd George érdekes nyilatkozattal vezetett 
áe. Nyilatkozatának lényege, hogy Amerikától 
nem lehet többet várni, mint amennyit adni 
akar. Angliának és Franciaországnak ezért 
önállóan kell gondoskodni Európa konszoli­
dálásáról. Lehetetlen, hogy a szövetségesek 
ezután is a régi rendszert tartsák érvényben, 
amely minden három hónapban megváltoztatja 
az előző megállapodásokat. Lloyd George négy 
pontba foglalta össze javaslatait. Ezek a 
következők:

1. Anglia a jóvátétel! kérdés teljes 
revízióját ajánlja. A német hadisarcot csupán 
az elpusztított területek újjáépítésére szükséges 
anyagok szolgáltatására korlátozzák. Anglia 
.emond a jóvátétel! összegnek reáeső részéről. 
2. A szárazföldi fegyverkezést korlátozni kell. 
Franciaország biztosítékot kap biztonsága ér­
dekében. A Rajna jobbpartjáról ki kell vonni a 
szövetséges csapatokat, de biztosítani kell a 
R&jnavidék semlegességét. 3. A közeli Keleten 
bókét kell teremteni. 4. Oroszországgal helyre 
kell állítani a normális viszont.

Lloyd Georgenak e négy pontba foglalt 
tervéről beszámoltunk már. Nagyarányú kon­
cepció ez, amely lehetővé teszi Európa paci- 
Fizálását és az egészséges gazdasági élet 
helyreállítását. Európa békéjére minden garan­
tál megad. Franciaország leszerelhet és ezzel 

megszűnik a nyugati feszültség. Németország 
gazdaságilag talpra állhat. A Kelet nyomasztó 
problémája megszűnik. Oroszország több esz­
tendős izoláltságából be lekapcsolódhat Európa 
szerves életébe. Ez az első lépés a tökéletes 
béke felé, a tökéletes békeállapotok és gazda­
sági állapotok megteremtésére.

Briand általánosságban hozzájárult Lloyd 
George tervéhez. A moratórium kérdésében 
még vannak ellentétek. De a megegyezésre 
máris találtak formulát: Németország a januári 
és februári részletekre nem kap haladékot, a 
későbbi részletek fizetését is csak abban az 
esetben halasztják el, ha beleegyezik pénz­
ügyeinek ellenőrzésébe. A londoni lapok úgy 
tudják, hogy az orosz kérdésbe» is más véle­

ményen van Briand, mint Lloyd George. He­
ves viták voltak az angol és a francia mi­
niszterelnök között. Egyben azonban meg­
egyeztek, hogy a jövő év elején megtartják 
azt a világkonferenciát, anely egész Európa 
gazdasági helyzetét fogja szanálni.
t** wwwsreüyarwer iSF-W'**•***•:«»'w w* »V ^9 «V til

kl UJ KELET ísleii)
Szark8*>ztí$5§ 
KMbafi! 
h, l Sí,

• • % 0 

• • « •
» *

« *

• f S 4

Ei.- _5iS

17?
844
553

A cionista leányait, a zsidó szer­
kesztő és a katolikus püspök
Szépen, sorjában megírom az esetet: érde­

mes, mert sok ran benne az igazi emberből: tu- I 
datlansäg, gyufával játszó gyermek lelkiismeretlen-

aki ártatlan arccal gyújtja apjára-anyjára a 
Házat és sok-sok keserű humor, amin nevetni le> 
hetne, ha lényegében nem volna olyan szomorú.

A szatmári cionista leányok egyesülete a 
Debóra zsidó müvészestéllyel ünnepli meg a leg­
nagyobb zsidó öremünnepet, a Chanukát. Ebben 
még nem volna semmi különös : a Chanukát min- j 
den év ben megüli a zsidóság, mivelhogy nagy 
örömünnep ez Jiszrael népében. De az °ídén, a ; 
Chanuka hete pontosan karácsony hetére esik. Eb­
ben si ncs semmi különös : a zsidó Chanuka több­
nyire december huszonötödiké táján szokott lenni 
és a karácsony napja majdnem mindig belé szokott 
esni. Ami igazán nem baj. Legalább a kereszténv- 
ség nem tartotta bajnak és még a szent inkvizíció 
sem talált soha kivetni valót azon, hogv a zsidóság 
megünnepelje legszebb szabadságharcának diadal- 
ünnepét, ha mindjárt karácsony napjára is esik.

Igen, a kereszténység nem. A pápa nem. Az 
inkvizíció nem. De ha vannak mindig, akik keresz­
tényebbek minden kereszténynél, pápábbak a pápá­
nál és türelmetlenebbek minden inkvizíciónál ka a 
kereszténységről van szó: a zsidók. Lojalitásból 
teszik-e, vagy félénkségből, vagy lelkiismereílenség- 
ből ? Vagy tudatlanságból ? Vagy az összes alantas 
emberi érzések együtteséből ? Ki tudja ? — Mostan 
ez történt:

A szatmári Debóra nagy, fényes Chanuka 
ünnepre készül. Senkinek, senkinek "kifogása nem 
volt ellene. Csak egy embernek bántotta meg keresz­
tényi érzését a Chanuka ünneplése. És tévedés ! 
Nem a szatmári püspök őeminenciája volt ez az 
ember És nem is a katolikus keresztény társada­
lom más elismert képviselője ! Nem. Ez az ember 
a szatmári helyi újság zsidó szerkesztője volt. Érde­
mes róla írni, mert sok van benne az igazi életből 
és sok-sok keserű humor, amin kacagni kellene, ha 
nem volna olyan végtelenül és szomorúan jellemző 
ránk zsidókra. Igen, a szatmári helyilap zsidó szer­
kesztőjének keresztényi érzése felháborodott azon, 
hogy a zsidók karácsony napján Chanuka-ünnepet 
ülnek. Csak ilyesmiket üzent lapjában a szatmári 
Debórának :

Észrevettem, hogy a Chanuka karácsony es­
téjére esik, „arra az estére, amelyet velem együtt 
igen sok szülő szokott — felekezetre való különb­
ség nélkül — gyermekeivel együtt a karácsonyfa 
alatt eltölteni, mondjuk ki: megünnepelni.... év­
százados szokás hozza tzí magával.... tehát ha­
lasszuk el azt a Chanuka ünnepélyt kicsi lá­
nyok . . . .“

Mi ez ? Tudatlanság ? Vagy lelkiismereílenség ? 
Vagy minden emberi rossz komplekszumának eredője ? 
Az én kollegám, Dénes Sándor szerkesztő ur meg­
bocsásson nekem nyíltságomért: de hogyan meré­
szel egy ember, egy zsidó, aki nyíltan dicsekszik 
vele, hogy a karácsonyfa alatt szokta ezt az estét 
tölteni — hogyan merészel egy ilyen ember zsidó 
ügyekbe beleszólni. A liozzánemértés csak nem le­
het jogcím ! Nem volna sokkal okosabb, ha azt az 
„évezredes szokást“ a végső konzekvenciájában is 
vállalná! Tudniillik a keresztvíz szintén „évezredes 
szokás.“ Akkor legalább mint keresztény szólhatna 
hozzá. Igaz, mint „uj-keresztény“ — de mégis 
keresztény. És nem gondolja az én kollegám, hogy 
akár akarta, akár nem: de mégis ez a nyilvános 
üzenet, a lelkiismeretlenség, a veszedelmes túlbuzgó­
ság színét hordja magán ? Igen, „veszedelmes túl­
buzgóság" — ezt a fogalmat, kevésbé körülménye­
sen, sokkal egyszerűbb szavakkal is ki tudtam 
volna fejezni.

Nos, az üzenet a szatmári Deleórát aposztro­
fálta #s a szatmári DeMia nagyszerűen megfelelt 
rá. felt ebben a feleletbe* va&iti keserves é»6*

*?.

5

*ojt és emberismeret, »mentek a szatmári püs­
pökhöz és megkérdezték tőle, hogy sérti-e az 6 ke­
resztényi érzését, ha karácsony napján megélik a 
Chanuka ünnepet.

— Nem — és igaz keresztényt ez nem is 
bánthat, — üzente válaszul a püspök őeminenciája,

. Mert hallatszottak hangok . . , szorongtak 
a zsidó lányok.

Igen'? — volt a finom válasz, — igazé* 
nagyon szép, de úgy vélem, hogy akiben ennyi ke­
resztény hitbnzgóság lázong — az csak ssiáé 
lehet.

A püspök urnák igaza volt.
Dénes Sándor szerkesztő kollegámnak pedig 

üdv. A szatmári Debóra nagron szépen megfelelt az 
üzenetre. " ‘ * j

—■ MihaSi Tivadar lemondott.
Bukarestiéi jelenti a Román Távirati Iroda, 
hogy ;Mihali Tivadar benyújtotta lemondását 
at! egységesítési bizottság elnöki állásáról 
Utódjául a legnagyobb valószínűség szériát 
dr. Tripon Gábort nevezik ki.

— Ferencz Mendel főtitkár sza­
badságon. Ferencz Mendel, az Erdélyi Zsidé 
Nemzeti Szövetség főtitkára a mai nappal két­
havi szabadságra ment. Visszatértéig dr. Farai 
Oszkár látja el a szövetség ügyeit.

— Áverésen nem költözik ki a 
miniszterelnökségi palotákéi. Bukaresti
tudósítónk jelenti: Averescu, a lemondott 
kormány miniszterelnöke topábbra is a mi­
niszterelnökségi palotában lévő lakásán lakk, 
ahonnan, a lakástörvényre hivatkozva, sem 
hajlandó kiköltözni. így előállott az az érde­
kes eset, hogy Averescu párthívei most is a 
miniszterelnökségen gyülekeznek, mig az ipari 
minisztertanács Take Jonescu volt küiigy- 
miniszter és jelenlegi miniszterelnök külügy- 
mínisztériumheli dolgozószobájában taraja Má­
séit. gAkik Averescut nagy kíséretével a mi­
niszterelnökség épületéből naponta kijösa i 
látják, azt hihetik, még most is ő a minis a- 
elnök.

— Lemondottak a reg át beli pre­
fektusok. Bukarestből jelentik: A régi ki­
rályság valamennyi prefektusa beadta lemos- 
dását.

— Két előadás az Ivriában. Az
Ivria szombatesti összejövetelén két egymást 
kiegészítő előadás lesz. Az egyiket „A talmid 
rendezése és lezárása* címmel Stern József 

: tartja, mig Sehvartz Slomo értekezésének a 
■ címe: „Halacha és Agada.* Az előadás est#
1 hét órakor kezdődik.

— Andrássyt szabadlábra helyez­
ték. Budapestről jelentik: A vádtanáes ma 
hirdette ki döntését a letartóztatott - képviselők 
szabadlábrahelyezése ügyében. A döntést a ve- 
zetöügyész közölte Tomesányi igazságügyöt • 
niszterrel és egyben utasította a pestvidéM 
fogház gondnokát, hogy a vádtanács határozata 
értelmében gróf Andrássyt, Lorenc Bélát és 
Borovicsényit helyezze szabadlábra. Rakovszky, 
Sigray és Grátz Gusztáv továbbra is letartóz­
tatásban maradnak. Andrássy szerda este nyoie 
órakor hagyta el a pestvidéki fogházat felesége 
és ügyvéde kíséretében. Az ügyészség a sza- 
badlábrahelyezést alapos gyanuokok hiányával 
indokolja.

— Házasság. Deutsch Jenny és Rósz 
I Jenő gyógyszerész, folyó év november havá­

ban Budapesten házasságot kötöttek. (Mindéi 
külön értesítés helyett)

— Frenkel Már édesanyja meg­
halt. Frenkel Mór közismert kolozsvári nagy­
iparost súlyos csapás érte. Édesanyja, Frenkeí 
Wolf é hosszas szenvedés után 68 éves kosá­
ban meghalt. Temetése nagy részvét mellett 
ment végbe december 21-én Nagybányán. Az 
elhunytat, akinek jótékonyságát és nemeslelktt- 
ségét széles körben ismertek, kiterjedt rokon­
ság gyászolja.

— Az Izr. Mőegylet teaestélye. A
kolozsvári Izr. Nőegylet Napközi Gyermek- 
o thonában levő százhúsz z idő árvának téM 
ruhával, cipővel és élelemmel való ellátására 
a Nőegykt január hetedikén este nyolc órakor 
tánesal és tombolával egybekötött nagy tea­
estélyt rendez a Központi Szálló összes ter­
meiben. Belépődíj nines. Így teajegy ára 
91 lei.



Ul KELET

— ezahadségelják a esate» réseelí 
tavai ji ItaresElályát. BtűuuvtM lalgW ■ 
A vezérkar elbaiározta, hogy »* erdélyi, btoMi 
ét bukovinai 1920-as évfolyambeli katoniMt 
szabadságolja,

— Rendelet a járdák 
tartásáról. A városi tanácsnak 1 i82o/lJU<. 
szám aiatt a köztisztaság tárgyában futott 
szabályrendelete 4. fa alapján a kővetkezőket 
Térdeljük el: Minden ház* és telektulajdonos 
vagy megbízott, illetve bérlő köteles naponta 
a járdát a telek égési, hosszában és ezélessé- 
cében legkésőbb reggel 8 óráig saját községén 
leseperteim s a havet ellapátoltatm: ameny* 
nyiben pedig napközben havazik, ä hav^?! 
aiegszfcntéiől számított két óra aiatt a járda 
issiét leseprendő, a hó ellapátolandó. Ida a 
seprés elmulasztása miatt a járdán jég kép­
ződik, az felvágandó úgy, hogy a járda ne 
lecgáltassék. Végül, ha a járda si ossá válik, 
az egész járda kőporral, fürészporral, Homok­
kal vagy tiszta hamuval behintendő annyiszor, 
ahányszor szükséges. Mindazok. v a ren­
delet ellen vétenek, kihágást k? ' ^ 61 és
minden egyes esetben 500 lei pénznuntetesre 
fognak ítéltetni. Cluj, 1921. decemoer 17. (P.ri.) 
Popoviciu s. k. rendőrprefektus.

_ Elfogták a cetates-sltoai me­
rénylőket. Bukarestből jelentik: A besz- 
grábiai szigurancának sikerült elfognia a 
cetaíea-albai merénylet tetteseit, akik iudva- 
■evőleg levegőbe röpítették az ottani sziguranca 
épületét. A letartóztatottak száma tizenhárom 
es valamennyi tanítóképző* vagy kereskedetmi 
iskolai tanuló. A merénylők bevallották, hogy 
orosz kommunistákkal állottak összeköttetés­
ben. Lakásaikon nagymennyiségű ^ robbanó­
anyagot és bolsevista röpiratokat találtak, ame­
lyek káposztás hordókba voltak elrejtve. Á 
«yomozás teljes erővel folyik.

* Az Erdélyi Bank és Takarék- 
pémlár Részvény társaság tudatja igen 
tiszteit üzleti ele ivei, hegy a pénztáii órák folyó 
fcó 15-tői további intézkedésig délelőtt 9—il lg 
és délután S—4-ig fognak tartani.

* lír. TSesztor Emil fogorvos, ki véresünk 
3dä» mint ezredorvos és fogorvos már működött, gya­
korlatát újólag megkezdte Mauális-u. (str, Regal a) lo. 
szám alatt

á vagyonbecslő bizottságok uj
utasít ásókat kaptak

A pénzügyminiszter körlevele a. 
pénzügyi hatóságok vezetőihez 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A 1 giüóbbi minisztertsnács tudvalevőleg 

elhatározta, hogy a vagyonbecslő bizottságok 
munkája ellen elhangzott sok panaszra való 
tekintettel, a bizottságokat uj utasításokkal 
látja el. Ez meg is történt azzal a körlevéllel, 
melyet az uj pénzügyminiszter intézett ez or­
szág összes pénzügyi hatóságaihoz.

Több helyről jönnek panaszok — írja a 
körlevél — a beedő bizottságok kivetései ellen 
úgy a beépített, mint a be nem épített ingat­
lanoknál, főleg a szőlőknél ós az erdőknél. Jól 
tudjuk, hogy a jövedelmi adót most először 
alkalmazzuk Romániában. Ennek megfelelő be­
vezetéséhez tehát szükségünk van a közönség 
támogatására, nem pedig ellenségeskedésére. 
Kétségtelen, hogy az ország ‘ szükségletei sok­
kal nagyobbak, mintsem hiszik azok, akik 
Románia pénzügyi helyzetével nincsenek telje­
sen tisztában. Az állam szükségleteit azonban 
nem lehet kielégíteni túlkapásokkal és jogtalan­
ságokkal, mert ha az adózóknak el kell visel­
niük a legmagasabb megadóztatást, a jogta­
lanságot még sem tudják elviselni.

A pénzügyminiszter eddigi utasításait 
szigorúan be kell tartani. Erre való tekintettel 
a pénzügyminiszter megküldte önöknek az 
1921 október 26-ikán keit 151811 és a no­
vember 11-ikén kelt 162809 számú rendeletet 
melyek a „Monitorul Q Remi*-ban megjelente 
9121 november 1 és december 18 közöl.?

Ezek az utasítások magukban foglalják a becs­
lés! szabályokat és azt, hogy milyen értéket 
kell felvenni. . .....

Kétségtelen, hogy _ » pte 
telenedéie miatt, az említett utasításokban 
körrendeltekben megállapított szabályok sz - 
rinti becslések sok esetben alatta maradna 
a mostani áraknak. Ha a miniszter mégis 
ilyen utasítást adott, ezt azért tette, mer 
számolt azzal, hogy a becslés nem történhetik 
rendkívüli körülményeknek tulajdonítható arait 

fii fim á.n
A be nem épített ingatlannál a körrende­

letben adott utasításokat nem lehet túllépni, a 
beépített ingatlanoknál pedig csak a tényleges 
értéket kell venni, minden más körülményre 
való tekintet nélkül. Mivei a beadások 
része már megtörtént, felhívom .^jelrnake , 
hogy minden esetben adjanak be felebbezest, 
ha a megállapított szabályoktól eltérés történt 
és nemcsak akkor, ha a kivetett összeg kisebb 
mint az előirt összeg. Ha az adózók is feleb- 
beznek, ez nem ok arra, nogy önök is ne fel­
lebbeznek- A lakosságot meg keli győzni, hogy 
az állam csak igazságos és méltányosságra tö­

rekszik.

Zürichi tőzsde dectmb. 22-én. Nyitás: 
Berlin 297-50, Neiuyorl 513, Milánó 2320, Prága 
700, Budapest 80, Zágráb 200 Varsó 18, 
Bécs 18, osstr. kor. 10.

Az ij igazságügy miniszter fenn­
tartja a kereskedelmi tőrvény 44.
szakaszáé t>k módosítását. Mint ismere­
tes, Antonescu volt igazságügyminiszter tör­
vényjavaslatot terjesztett a parlament elé a 
keresi; 'mi törvény 44. szakaszának mődo* 
«hasáról, amely módosított formában lényeges 
kedvezményeket nyújt a kereskedőknek a 
külföldi fizetésekre vonatkozólag. Bukarestből 
jelentik, hogy Stellán Popescu, az uj igazság- , 
ügyminiszter átveszi elődjének törvényjavas-
tatát. ' „ ,

Szállítólevél nélkül is ki lehet 
rakódni a vasút! kocsikból. Bukarestből \ 
jelentik: A vágónk lányra való tekintettel a 
CFR. központi igazgatósága utasítást adott a 
kerülő* üzletvezetőségokneL, amely megengedi, 
hogy 'e. árukat a vasúti kocsikból a szállítóié - 
vél megérkezése előtt is kirakhassák. Az árut 

l azonban csak a fuvarlevél ellenében lehet ki- 

I váltani. ,
Még nem döntöttek a jegybank 

; kormányzójának személyéről. A fővá- 
I rosi sajtóban az a hir terjedt el, hogy a kor- 
I mány már határozott a Banca Nationala uj kor*
I Hiányzójának kinevezéséről. Ma illetékes hely- 
I rői szerzett értesülés alapján Bukarestből azt 
I jelentik, hogy a Banca Nationala kormányző- 
I nak kinevezéséről elterjedt hírek Koraiak. A 
I kormány még nem foglalt állást sem Barbu 

Stirbey herceg, sem más mellett.
Az adóvallomások elhalasztása, 

Bukarestből jelentik, hogy a sajtó egyrésze a 
töke adó felfüggesztéséről szóló hírekkel foglal­
kozva, megállapítja: helytelen lenne az adó­
vallomások beadását elha asztam, mivel a hadi­
gazdagok «.dójáról van n ^yrészt szó és igy 
ezek továbbra is kibújnak az adófizetések alól, 
melyet már régen be kellett volna szolgáltatniok.

Valutapiac:
Bécs, dec. 21. Lei 46-50, dinár 8600—, dollár

5775—, belga frank------, francia frank 47000, svájci
frank 11400, holland forint ——*—, dán korona
----- , jugoszláv korona--------- , norvég korona ,
svéd korona---------, szokol 78V2, magyar korona
990—, leva---------, lira 26500, márka 3500, lengyel
márka 199-—, font sterling 24500, rubel —•------.

Prága, december 21. Lei------‘—, dinár 11275,
márka 4260 —, leva 523/t—svájci frank 1421/*, 
norvég korona 1134—, dán korona 14931/2, 
svéd korona 1813 —, lira 325—, francia frank 585V*-
font sterling 306——, dollár 73------, osztr. kor. 961/2,
holl. for. 2693, belga frank------, lengyel márka 220—,
magyar kor.----- . >

Berlin, dec. 21. Bukarest---------, Amsterdam
------Brüsszel------------ , Kristiania 2707V$, Kopenhága
835640, Stokholm---------, Helsingfors —, Róma
77920, London 73175, Newyork 17285, Páris 139360,
Zürich 336660, Madrid---------, Bécs 658—, Prága
2328/4, Budapest 2627.

Zürich, dec. 21. Bukarest —, Berlin 305—, 
Amsterdam ——, Newyork 513-—, London 2158—, 
Páris 4155—, Milane 2345—, Brüsszel---------, topén*

Péalek, 1921. december 28.« IV évi. 2S8. «z.

háta------, Stockholm------ . ^sztánüa -*-, Madrid
___ Prága 685—, Budapest 80, Zágráb 205—,Buenosayres------, Varsó 17-1-7 Bécs 30*-, osztr. leb.

kor. 10.Z
Budapest, dec. 21. Lei 522-, Napoleon 2403-,

font sterling 2610---------, lova---------
603----- , francia frank 5000------ , márka 406—
____íjra 2700-------------- osztr. kor. 10621/2—, rubel
52——, szokol 825---------, svájci frank 12100—*----- ,
dinár 935, lengyel márka 19.

Rabindranath Tagore regénye 
románul. Bukaresti tudósítók jelenti: A 
„Viata Rorcaneasca" kiadásában legközelebb 
megjelenik román nyelven Rabindranath Tagore 
regénye, a „Bimsla“. Tagore regényét Sylvian 
Lorion fordította románra.

RÉTI MŰSOR:

ROMAN OPERA
Cavaleria rusticana. (Parasztbecsület.) 
Utána: Ballett-Ligeti.

MAGIAK SZÍNHÁZ

Péntek

Péntek: Boszorkám vár. (Rendes helyárakkal.
Bérlet 69. szám A.)

Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap d. u. 3 órakor: Hattyú. (Olcsó helyárakkal.
Vasárnap este fél 8 órakor: Óífenbach. (V. Hegyi Lii:

vendégjátékával. Rendes helyárakkal,
Általános bérletszünetben.)

Hétfő d. u. 3 órakor: Tatárjárás. (Olcsó helyárakkal.)
Hétfő este fél 8 órakor: Betyár kendője. (V. Hegyi Lili 

föllépésével. Rendes helyárakkal. Bérlet 
70. szám B.)

Kedd d. u. 3 órakor .* Az a huncut kéményseprő, 
(Gyermekelőadás. Olcsó helyárakkal.)

Kedd este fél 8 órakor: Stambul rózsája. (Jubiláns 
előadás 50-cdszer. Sümegi Ödön vendég- 
föllépésével. Bérlet 71. szám C.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatok a 
színház pénztáránál.

Színházi iroda hírei:
Rendkívüli szorgalommal és különös kedvveí 

készül a színház énekes személyzete a legközelebbi 
operettpremierre, Stolz Szerencsetánc-ára A szerencse- 
tánc Bécsben már a második éve van a Komödienhaus 
műsorán. Hatalmas sikere volt Berlinben és Budapesten 
is. Egészen bizonyos, hogy nálunk is hosszú időn át 
fog uralkodni a műsoron. Egyelőre hat egymásutánt 
előadásra tűzik ki a Szerencsetánc-ot. A színpadi 
próbák serényen folynak az Izsó Miklós rendezése és a 
dr. Bródy Miklós dirigálása mellett. — Ma este 
a klasszikus operettirás egyik legértékesebb gyöngye, a 
Milöcker Boszorkányvár*a kerül színre. — A karácsonyi 
ünnepeken három délutáni és három esti előadást tart 
a színház. A délutáni előadások mindenkor 3 órakor 
kezdődnek s olcsó helyáruak, az esti előadások rendes 
helyáruak s fél 8 órakor kezdődnek. A délutáni elő­
adások műsora ez: Vasárnap Molnár Ferenc diadalmas 
sikerű Hattyú-ja, melynek ez lesz a 9-ik előadása. 
Hétfőre a Tatárjárás Kabdebó Ducival, Sereg Marosával, 
Réthelyvel, Leöveyvel, Pattantyússal, Nagy Gyulával 
kedden" Az a huncut kéményseprő, gyermekelőadás. Az 
esti műsoron pedig az Offenbach (vasárnap), a Betyár 
kendője (hétfőn) s a Stambul rózsája (kedden) 
szerepel. Az összes előadások jegyeit már most 
árusítja a pénztár.

A mozgóit műsora. Uránia-mozgó; Péntek, 
Viktor Hugó világregénye fűmen „Marion De Lorme.“ 
Egy kurtizán szerelmi regénye, nagyszerű történelmi 
dráma XIII-ik Lajos francia király korából. „Halálos 
csók“ érdekfeszitő Nor disk bűnügyi dráma. Szombat, 
vasárnap és hétfő az Uránia nagyszerű karácsonyi meg­
lepetése, Cooper kedvelt indiánus története filmen, a 
„Bőrharisnya.“ Hétfőn a lovassági iskolák évzáró ün­
nepsége a királyi család jelenlétében. — Apolló-mozgó: 
Pénteken szenzációs bűnügyi filmregény „Dráma a vö­
rös házban.“ Főszerepben a hires Sabatelli. Szombat, 
vasárnap és hétfő egy fölséges amerikai vígjáték „A 
szerencsekocsi.“ Főszerepben az újvilág egyik legked­
veltebb filmszínésze, Franklin Farn um. Kedden a ren­
des műsoron kívül a lovassági iskolák évzáró ünnepé­
lye. — Egyetem mozgó: Pénteken lélegzetfojtóan izgal­
mas amerikai kalandortörténet „A 12 haramia estebédje.“ 
„A szerelem halála" szerelmi dráma, a Nordisk-gyárak 
remeke. Főszerepekben Rítta Sacheto, Olaf Föns. Szom­
bat, vasárnap és hétfő az amerikai Pathé-gyár nagy­
szerű erkölcsrajza „A hadimilliomosok.” Főszerepben 
Fanny Ward. Vasárnap a lovassági iskolák évzáró ün­
nepsége a rendes műsoron kívül.

Főszerkesztő*: DR. FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON BRNdj 
Kiadó: KÄDIMÄ kiadóvállalat részv.-t® 
Szerkesztőség*. Calsa Beo. FsrüinaM [flit Ferns jtisat-tii 48
Kiadóhivatal: Szentlélek-utoa l/a.
Fiókkiadó Nagyvárad, Deák Fereno-u. 9. 
kivatai- ° Apad, Str. Alexandra 1.

I arai. Szatmár, lathyínyi-utc* 24. tzl
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Tlmislora in. stroda lancu Oouresca (Bem-utca) 14.
Szesz-szabndraktár, szesz- 
denaturáló telep. Szilvórium- 
és törkölyfőzde. rum-, likőr- 
és lonyakgyár ::: Bornagy- 
keres kedés

0'

kássa a, ,m
legolcsóbb géplakatos és villamoserő átviteli vállalat.

evárak^maimnifés motorok javítása,
tavÍtását S?nvnL1nPar ! ^ek SZerelését. bővítését 
ja vitását jutányosán vállalja — javító műhely!
CLUJ-KOLOZSVÁR, CALEA VICTORIEI 99^

r~—
j Parfümerie

£ ász iá 0 (pomp.
CL VJf Plata Unirei 12. 

Telefonszám: 178.

Szőrme bandákban — és különféle

szőrmékben nagy választék
Megrendelés, átalakítás 
és festést minden meny- hm 
nylségben — vállalónk

S. EISI3NSTÄBTER A <o.
in 1 ,„s*ziicsl’~ szőrmeárnháza Cal. 1 let. (v. Kossuth L.-n.) í. Tel. 1-19

Minden házban fontos I
Az egészség érdekében nélkülözhetetlen a

párnatol!-, vatta-, lószőr- és gyapju-
tisztitása, melyet gőzerőre és vegyitisztitásra 

berendezett műhelyemben 
gyorsan és pontosan vállalok 1252 

Raktáros tartok kész párnákat és tollat
Mérsékelt árak! — Szolid kiszolgálás!

Stern Salamon Kossuth L.-n 10.

SÁNDOR ÁGOSTON ntéda
úri divatáruháza Cluj, Strada Memo 
randului, (volt Unió-utca 2 szám.)
Állandó újdonságok 28i91
divatkülönlegességekben

-8

i

c#

Manicure cs par fume 
casetiák, francia,angol 
par film és kozmetikai 
k ü l ö rs legességek

8ugrás és endetail
--------------------- kÁ

6i3 6RUPUL DE INOUSTRii BUCURS5TI-GIB.

eeeeeeeeeeeeeeseeeseeee®#••»•••••••
,Herkules6 Ä f

<*£?^enran^a a világhírű müncheni Salvator sörrel ®

<■> 2
• Czell Frigyes és Fial •
S **oi<>7S^r5 ®|r”£á,r.á1B1ak különleges gyártmánya, péntektől 1931 

december hő ^3-től kerül forgalomba palackokba és csapolva és min- ® 
dea idevágó üzletben kapható. — Amellett, hogy s legolcsóbb élvezeti % 
ital a „Herkules -tápsőr a legegészségesebb is, mely üdít, erősít és # 

w étvágyat gerjeszt! 2966-1 Ä

~" ®@E1EIE2E3E1 SE! §3 Ö30S SEI ES
(Wen és Rerskovits •
Oradea-Ilare — Nagyvárad 
PlataUfiireÜ3.- Szent László tér

• a cseh

f
e • •
© ———-----------------------------------------------------------Q ErdéIy Jegnag}obb és legszolidabb imper­
il tőrjei. Állandó gyári lerakat chemnitzi kötőtt- 

szövött árukban, úgymint horgolt nyakkendők, 
w mindennemű harisnyák, sálak stb. — Nagy 

faktár mindennemű hermandi olasz D. M. C 
-fi 0 cérnák és pamutokban. o

• ■ ® i 0
m
B
0

ggj Nagymennyiségű lámpaáru,______
Jg tábiaüveg, karlsbadi porcellán és Jß 
[&% Dittmár-féle lámpaáru érkezett.

DEUTSCH K. L
üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

r
[vE»r dry) é—J f :♦>**.*::*. —\

‘ o

, § Oradea-Mare — »asysdrad, |
I Str. Nicolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4.
1 [§I Telefon 71 1203

M_____^ § Pontos és szolid kiszolgálás !
Megrendeléseket postán eszközlunk || gj —---------------------------2--------

@®®®ee®®®®®®®®®# f 000 00a saaaaa aa as
....-iviW€.. “* • • -H- ' - • ' > •.-C"' - »%• - -ír ^ ■ 41!:
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PEZSGŐ
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Sfheírz *

NACHT
KÖZKERESETI TÁRSASÁG 

KÖZPONT : BUCURESTI STR. C. A. ROSETTI7.

FÉMEK, TECHNIKAI CIKKEK, VASÁRUK EN-GROS
r; M.-: .*,-2.. ■ ■!%»--..■fii« *•!-- -**. -**.«> -ál l. .*#..,** •; :■ ..... .... ^ ,

! CLUJ : ARAD
BOCSKAI-TÉR 12. SZÁM; FIÓKOK

pi ------- --------w -'"w TP*n*K,«iW|i!r!-«•' ■ -V

ugynoksee fmkEL5TEm FtktfFH#eaV*tW-iafUKA«£5í

TELEFON: 653.
&****&■

FA-UTCA 1. SZÁM 

TELEFON: 570.
v : • j .syt-rHSF '^.'W ->*% •' '■:>* •> ir- ' ■ .r ^ -5,

-\v
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Eg; »6 tira 1 lei. Vastagabb betűvel S lei
Legbleebb »prfhtedetl» &ra 10

Perfekt gép* és 
ffjorsirénot, ki a ma­
gyaron kívül a német és 
román levelezést is érti, 
keres azonali belépésre 
Élián Viktor bor és szesz­
nagykereskedő Ciuj, Calea 
Regele Ferdinánd No 33.

2968—1
' Egy uj salon garnitúra 
intarsia betéltel sürgősen 
eladó. Megtekinthető d. u. 
2—5 között Egyetem u. 3.
A bézfeiügyelönél.

Ktilő járiassíggal
rendelkező mérleggé­
pes könyvelő és le­
velezőnyomdavállalatnoz 
kerestetik. Ajánlatok dél* 
előtt 12—í óra között az 
Uj Kelet kiadóhivatalába 
kéretnek. _______

Fiatal asszony zsidó 
családhoz örökbe adná 6 
hetes lánygyermekét. Eset­
leg díjtalanul szolgálatot 
vállalna. Ajánlatokat ,Fia­
tal* jeligére kérek a ki­
adóba. _______

DeBtcslre Erziehe­
rin sucht Stellung. Am 
Lande o. Gut übernehme 
ich auch den Unterricht für 
die L u. II.-te Elemen'ar 
Glasse. Zuschriften in die 
Redaction des Uj Kelet 
unter , Kindergärtnerin“ 
erbeten. 29(2-1

Zongorák:
rövid kereszthuros, — ~ 
pianinók, perzsasző-g 
nyegek, antik bútorok 
ésporceilánokjutányo- 
san kerülnek eladásra

Sternberg SÄ
fRABEA-MARE, SZT.LÁSZLÓ-TÉR 2

irnrnmu
1282

Kalapgyárba tanu­
lónak aj álkoz ik 19 éves 
zsidó fiatalember. Ajánla­
tokat „Vidékre is elme­
gyek“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek._________

Idősebb órás segé­
det precíz kis mun­
kást keresek^ január 1 
vagy 15-éré. Előnyben ré­
szesül, ki vésni is tud. 
Weisz ékszerész, Szász­
régen, Főtér.___ 2952—1

Keresek gyerekek 
mellé kisasszonyt, ki a 
háztartási munkálatoknál 
is segédkezne. Grün Sán­
dor Széchenyi tér 39 sz.

2946-1
Keresek azonnali

belépésre egy jó modorú, 
ügyes, megbízható fűszer, 
gyarmatáru — valamint a 
kirakat rendezéshez is 
értő segédet. — Ajánlatok 
Dávid Herman Petrozsény 
címre küldendők. 2908-1

Egy szalon garnitúra, 
egy nagy tükör, egy női, 
amerikai íróasztal székkel 
eladó. Megtekinthető Ma­
jális-utca 2. szám.____

Vizsgázott héber tanító 
i nő héber és német órákat 
I adna. Értekezhetni Gyár­

fás igazgatónál, Ferencz 
József ut. 2974-1
"pTanlnőt k> rések 

bérbe. Cim a kiadó- 
hivaíslban.

An Bon Gout 
Bárdos «Vend
Plata línirel I. Főiér

TÖRÖTT ARANYAT,
platinát, brilliánsokat és mindennemű 
ékszert vesz és a legmagasabb érát fizet
MAX SPRINGER ékszerész
Sibiu, Strada Regina Maria 20 2915-1

Legújabb
legolcsóbb

és legjobb

• ®

liótit rom
$ a fordái sörgyár* § 
1 különlegessége ®

«■BBS®

Becskor, mosótaip,fel- 
söbörés szíjgyártótok
állandóan nagy készlet ki­
csinyben és nagyban, legol­
csóbb árak melleit. — Vidéki 

9 megrendeléseket kis posta-

Í csomagokban is eszközlök.— 
Jelenlegi talp és bocskor ára 
65—70 lei, vagontctelnél 
5 százalék engedmény.
SÁMSON BŐRGYÁR,

Gyufagyár-utca 1. — Gyors­
ára raktárral szemben. —

! Telefon: gyár 3-86 - lak ás 3-87.
127S _______ _

Viktoria Faipari n 
Hühatsrgyí r 8.-T,

Targa-Mmes. Gyártelep, 
Sörház-u. 14, sz. Rak­
tár: Szentgyörgy-u. 5. 

sz. Pcsta mellett.

ButorRereskEdsR 
{iplmébe!

Mielőtt butorszükség- 
leteit beszerezné te­
kintse meg a Viktoria 

bútorgyár lerakatát, 
hol nagy választékban 
hálószobák, ebédlők, 
és uriszobák kaphatók, s 
Úgy egyszerű, mint c 
legmodernebb kivitel- « 
ben. Levél megkere- | 
sésre árajánlatot te­
szünk. Vásárlás esetén 
feltételeink kedvezők. 
Ugynnott tölgyfa desz­
kák jutányos ár dán 

kaphatók.

Első Ettiélyrészi ÉkszeMyőf
CLUJ—KOLOZSVÁR,

Strada Xenopol (Szappan-utca elején)
Állandóan raktáron tart saját készít 
ményü láncot, gyűrűt, karkötőt sto. 
Vá lal minden e szakmába vágó mun­
kák elkészítését, alakítását és javítását. 
Fogászati arany és forrasztó. Huza. ts 
lemez arany- és ezüstben, törmelék 
arany beváltása. 1-73
Telephon M3 Telephon

189 !
karíöoayl e6W__

a karácsony i ünnepekre újból 
íorg&iouiba kérői. Eloje^y- 
zések már most eszközölhetők 
a eluji főraktárban, Strada 

Calea llorobaníilor 11.

2964-
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O Elvállal elektromos vilá- o 
o g fási- és erőátviteli be- g 
O rendezéseket.Izzólámpák, g 

g villamossági részvény- ® ívlámpa Szénpálcák, SZC- g 
o ta*s. tizemvezetősége: g relési anyagok és kisebb g 

« 975- 1 8 motorok állandóan rak- g
g . ® O táron. — Költségvetése- o
o Psata Slihaiu \i\. g ket és felvilágosításokat o 
I Szécheziyi-tér 41. g dl:taIanuj nYUjt. Telei. 40 i g
o sz. (Széki-paSota.) o 1 ® 8
Sooooooooooooeooooooooooooooooooooooooooooooooooooo 
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§ Szilágy* Eieoaora R.-T. 5
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□ üDODCiODDOODacDDaDOoaochmocxiocaoooaDctKKXiaaaoaaoo

10-50
13-50

00
SSSS8GlB0BBSSB®8Stj| ||
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B
Hámok és bőráruk konzevrálására 
különleges eljárással készült

bőrzsirf

Női harisnya.............L
Férfi gyapjú harisnya 
Gyermek gyapjú keztyü 
minden nagyságban . .
Gyermek patent harisnya

Ezen órait csak 8 napit jg 
érvényesen . i

TátifatiueieR Ä», lárapaőrut,
kristályfehér lámpacső és csiszolt üvegárukat, 
demijonokat raktárról azonnal szállitum:

AUSLÄNDER I TESTVÉREK
CLUJ — 3£4>LOZS> ÁR,

Plata SS. Vi4er.au! (r. SzécMenyE-ter) 39. 
EV-6ROS! Telefon 9-5#. EN*1)ETAI£ •

IMRE LAJOS
f?r ajánl
§ Bürger Albert
QR gyára vegyészeti osztálya
g Targu-Mures—MarosvásárheSy
gg 5 kilós postacsomagodban fél és ne- 
RB gyedkilós dobozokban kiloíramonként 
«5 22 lei árban, postai utánvéttel azon- 
jy nal szétküldésre. 2944-1

BBB0BBB0BBBBSBBBB

KARÁCSONYRA

Alemesvőriegoplulparrt.
kolozsvári fióküzletében:

Cal. Viktoriei (Eossnlh Lajos u.) 24
ereden gyári árakon hiphEtók:
fétd-es női tyapluszöí etek

Ea-gros és ea-detail!
II ARISA YAÁRUK ES-OROS!

B

c. _ 111 ~~

SCBtSB BBBB BBBB BBBBBBBBB BBBBBSB BBB ^
S1-, “ Ä“.ss: Wien — Kagran a
m n . Ä1 B peílfr^Ar ti a csatolt részek minden jobb — ■ Boeekillg laUkfyáráből tatékkere.kedésében kaphatók. ■

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■"■
mindenki lássa el
mag-sít

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Gluj—Kolozsvár.

Al
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Ez az
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olyan 
geszti v 
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jutott 
az em 
dig tel 
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iényne 
és sza 
löséget 
raegáb

kezdő 
áidozót 
saimbl 
igazság] 
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nem 
emberi 
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be 
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nem a 
Az esz 
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íágábai 
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lágossé 
és a 
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Mert 
jelent, 
get és 
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szebb 
munkai 
Harcolt 
szaba< 
melletti

dslat 
kettős
A eic

Mst,


